

(上接7版)

**1971年**

**1月1日** 铜陵有色金属公司凤凰山铜矿建成投产。

**1月15日—21日** 中共安徽省第三次代表大会召开，出席会议的代表1050人，列席代表61人，代表全省党员944237人。会议选举产生中共安徽省第三届委员会。21日，省委三届一次全会召开，选举李德生为省委第一书记。

**3月24日** 芜湖(铜陵)铁路通车。

**4月** 隶溪市改为淮北市，中共淮溪市委改为中共淮北市委，仍属中共安徽省委直接领导。

**同月** 全省第一条220千伏淮南—合肥输电线路投入运行。

**8月31日** 李月华医生殉职。泗县农村医生李月华工作认真，全心全意为病人服务，深受群众欢迎。她在抢救重危产妇时，因劳累过度，光荣殉职。李月华的事迹在全国产生很大影响。

**9月15日** 省委发出《关于全面深入地开展工业学大庆群众运动的决定》，提出要学根本，抓好典型，在全省掀起一个“学大庆，赶大庆(指淮南大通煤矿)，夺取工业新胜利”的新高潮。

**9月29日** 淮南田家庵一宿县110千伏输电线投产并与徐州联网。该线路是连接淮南、淮北两大电网的动脉。

**10月2日—6日** 省委常委扩大会议召开，传达《关于林彪叛国出逃的通知》，对林彪反革命集团进行揭发批判。

**11月19日至22日**，省委再次召开常委扩大会议，研究深入开展对林彪反革命集团的斗争，推动各项工作。

**11月19日** 茨淮新河工程动工兴建。该工程是当年安徽最大的治淮骨干工程，全长134.2公里，控制流域面积6960平方公里。1985年竣工通航。

**1972年**

**1月12日** 淮南发电厂第一台12万千瓦机组投产。

**2月** 合肥平板玻璃厂建成投产。该厂是当时全省唯一的大型平板玻璃企业。

**3月29日** 省委印发《关于贯彻农村人民公社政策若干问题的决定(试行草案)》。

**5月15日** 全省县以上电信局开放国际电话。

**8月** 淮北选煤厂建成投产，设计能力为年选原煤200万吨，是当时华东地区最大的选煤厂。

**11月8日—23日** 省委召开全省农学大寨会议，要求1974年实现全省粮、棉、猪产量超“纲要”，1980年基本上实现农业机械化。

**1973年**

**2月8日—15日** 省委召开工作会议，强调要以“批林整风”为纲，加强各级党委建设，把各项事业促上去。

**2月** 省委决定成立马钢建设指挥部，开始马钢的扩建工程。扩建后生产规模的设计能力为年产钢200万吨、铁250万吨。

**4月29日** 芜湖长龙山—南京龙山220千伏线路投入运行，安徽与江苏、上海220千伏电网联网。

**6月29日** 省委决定成立淮南、淮北两个煤炭基本建设局，由此开始两淮新矿区建设。

**8月24日—28日** 中国共产党第十次全国代表大会举行。大会继续肯定九大的政治路线和组织路线。30日，十届一中全会选举毛泽东为中央委员会主席。

**10月30日** 省革委会发布《关于计划生育若干问题的试行规定》，提倡一对夫妻只生一个孩子，作出男女青年晚婚等规定。

**12月18日—25日** 省革委会生产指挥组召开第一次全省环境保护会议，拟定全省环保规划和措施，明确环保的重点和要求。

**1974年**

**1月7日** 全省农业学大寨先进单位代表大会在萧县郭庄召开。

**3月27日** 国家计委批准同意在安庆市建设一座年加工原油250万吨的炼油厂，并相应利用成套进口设备建设年产30万吨合成氨、52万吨尿素的联合装置。7月动工兴建，1977年12月，安庆石油化工总厂炼油厂竣工投产，结束了安徽不能炼油的历史。

**6月22日** 省委发出《关于加强马克思主义理论队伍建设的意见》。7月中旬，省革委会召开座谈会，对在“批林批孔”斗争中加强马克思主义理论队伍建设问题，进行具体部署。

**7月18日—24日** 省委召开会议贯彻中央《关于抓革命、促生产的通知》。全省1至6月连续下降的工业生产开始回升。

**11月28日—12月1日** 省革委会在长丰县召开普及小学教育工作会议，要求1975年全省农村普及小学五年制教育。

**1975年**

**3月11日—21日** 省委召开工作会议，传达全国工作会议精神和邓小平关于对各条战线进行整顿的指示，着重讨论落实安定团结的方针，把国民经济搞上去。从4月份开始，全省工业生产开始全面回升。

**3月26日—4月1日** 省革委会和

省军区召开整顿铁路秩序会议，号召采取有力措施，彻底整顿铁路运输秩序。

**6月8日** 省委、省革委会召开全省广播大会，传达中央关于抓好钢铁生产的指示，号召全省广大干部努力完成当年钢铁生产和整个工业生产计划。

**8月18日** 省委决定撤销省革委会办事组、政治工作组、生产指挥组(民保组)已于1月撤销)。

**9月19日** 省委批转省委组织部《关于省直机关建立党委或党组的意见》，规定省革委会所属各委、局、室等办事机构和人民团体，凡是有厂矿企业等下属单位的可设立党委；没有或基本上没有下属单位的，则设立党组。凡是中央明确规定要建立的单位如公安局，应建立党委。

**9月21日** 津浦铁路复线蚌埠淮河双线铁路大桥建成。

**10月30日** 省计委、省建委发出《关于印发我省环境保护规章制度等四个文件的通知》。

**1976年**

**1月8日** 中共中央副主席、国务院总理、全国政协主席周恩来逝世，安徽人民沉痛哀悼。

**2月** 省委、省革委会召开全省计划会议，检查全省“四五”计划执行情况，研究制定今后十年规划、五年计划和1976年度计划。

**7月6日** 全国人大常委会委员长朱德逝世，安徽人民沉痛哀悼。

**7月** 安徽省接收河北省唐山大地震受伤人员，设立84个收治点，共接收治疗16457名伤员。安徽省还为支援唐山地震灾区做好物资供应工作，8月上旬，蚌埠土产站以最快速度发运北京11万余条芦席、天津4万余条芦席、唐山15万余条芦席和6万根毛竹。

**8月21日** 省地震局向省委、省革委会上报《防震减灾应急措施(草案)》，这是安徽省制定的第一个地震应急方案。

**9月9日** 中共中央主席、中央军委主席、全国政协名誉主席毛泽东逝世，全省各级党、政、军机关，工厂、企业、农村、学校等以多种形式进行沉痛悼念。18日，省暨合肥市30万军民在省体育场召开追悼大会。

**10月4日** 省委作出《关于广泛深入持久地开展学习毛泽东思想群众运动的决定》。

**10月23日** 省暨合肥市20万军民集会庆祝华国锋任中共中央主席、中央军委主席，庆祝粉碎王洪文、张春桥、江青、姚文元“四人帮”反革命集团。

**12月26日** 淮北矿务局煤炭产量首次突破1000万吨，跨入全国重点矿务局行列。

**1977年**

**3月29日** 省革委会、国家煤炭工业部联合向国务院报送《关于加快两淮煤炭基地建设的报告》。

**4月** 安徽无线电厂与第四机械工业部六所、清华大学等单位联合研制成功的全国第一台DJS—050微型计算机通过部级鉴定。

**6月16日—20日** 中共十一届三中全会在北京举行。全会作出把党和国家的工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。全会标志着中国共产党重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

**12月18日—22日** 中共十一届三中全会在北京举行。全会作出把党和国家领导问题，决定由万里担任省委第一书记、省革委会主任、省军区第一政委。

**6月26日—7月1日** 在全省地方党政领导机关的军队干部全部撤回部队。

**6月** 全省各级党组织开始开展复查和纠正冤、假、错案的工作，要求大力抓紧做好“文化大革命”期间的冤、假、错案的复查、纠正工作，同时复查1957年后到“文化大革命”前历次政治运动中错误处理的案件。

**7月3日** 省委召开地、市委书记会议，部署揭发批判“四人帮”。11月全省群众性揭批运动形成高潮。

**7月15日** 省委召开科学进军大会，动员全省科技战线的广大科技人员、干部和职工，响应党的号召，尽快把科学研究搞上去，为加快实现科学技术现代化而努力奋斗。

**8月12日—18日** 中国共产党第十一次全国代表大会召开。大会宣告“文化大革命”结束，重申党的根本任务是要在20世纪内把我国建设成为社会主义现代化强国。大会新产生的中央委员会选举华国锋为主席，叶剑英、邓小平、李先念、汪东兴为副主席。

**9月** 省委在全省开展整党整风和各级领导班子的整顿建设工作，切实解决由于“四人帮”的破坏而造成的思想不纯、组织不纯和作风不纯的问题。

**10月25日—29日** 省革委会召开全省高校、中等专业(技工)学校招生工作会议，传达全国招生工作会议精神，研究全省的招生工作。当年全省报考人数达44.7万人，共录取26024人，其中高校录取12104人。

**11月15日—22日** 省委召开农村工作会议，着重讨论研究当前农村迫切需要解决的一些经济政策问题，制定《关于当前农村经济政策几个问题的规定(试行草案)》(简称“省委六条”)，强调要尊重生产队的自主权，实行生产责任制，发还自留地，允许农民经营正当家庭副业，受到农民热烈欢迎。1978年2月3日，《人民日报》发表《一份省委文件的诞生》，盛赞安徽“省委六条”。

**11月26日** 全省第一座淮河公路大桥——五河大桥通过国家验收。

**12月14日** 合肥骆岗机场建成通航。年底，安徽省民革、民盟、民建、农工

党、九三学社成立临时领导小组，恢复、建立地方组织和发展成员。1978年2月28日，省委决定撤销省民主党派联合办公室，恢复民主党派、工商联及民族宗教工作省级机构。

**1978年**

**1月7日—15日** 省政协四届一次会议召开，顾卓新当选为省政协主席。

**1月9日—14日** 省五届人大一次会议召开，万里当选为省革委会主任。

**2月15日** 万里在省委召开的地区、市委书记会议上提出：农村大忙季节，“要以生产为中心”。3月1日，《人民日报》登载记者报道，指出安徽省委提出“以生产为中心”是“完全正确的口号”，“是拨乱反正的一个果断的行动”。4月3日，万里在全省春耕生产电话会议上再次强调，农村要以生产为中心。

**2月21日—27日** 安徽省科学技术大会召开。会议讨论、修改安徽省1978—1985年科学技术发展规划。会议表彰先进集体323个、先进个人282个，奖励658项优秀科技成果。

**3月16日** 省委重视人才、解决知识分子用非所学问题。《人民日报》进行报道并配发“编者按”。

**4月** 省委摘掉右派分子帽子工作领导小组成立。12月30日，省委部署在全省全部摘掉右派分子帽子、改正错划的右派分子工作。

**5月13日** 《安徽日报》转载《光明日报》5月11日特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》。安徽掀起关于真理标准问题大讨论。

**5月上旬** 习仲勋同志委托齐心和即将赴广东省担任省革委会副主任的黄静波同志到安徽合肥、滁县、全椒、金寨等地，参观考察安徽农业农村工作，在清华大学读书的习近平同志随行。

**5月** 省委党校正式恢复办学。

**6月5日—18日** 省委、省革委会召开全省教育工作会议，传达、学习邓小平在全国教育工作会议上的重要讲话精神，部署全省高等学校和中等专业学校招生工作。

**6月下旬** 共青团安徽省委召开全省地、市、县团委负责人会议，提出加紧恢复、整顿，建立各级团的领导机构。

**9月初** 省委作出借地度荒决定。当年全省发生大旱，大部分地区10个多月没有下过透雨。旱灾造成6000多万亩农田受灾，400多万人饮水困难，秋种难以进行。面对严重旱灾，省委作出借地度荒的决定：凡集体无法耕种的土地借给社员种麦子；鼓励社员多开荒，谁种谁收。从“借地”中得到启发，安徽一些地方的基层干部和农民冲破旧体制的限制，开始包干到组、包产到户。

**10月17日—24日** 全省地、市委宣传部长座谈会召开，推动关于真理标准问题的大讨论和思想解放运动的发展。

**11月24日** 凤阳县梨园公社小岗生产队18户农民“贴着身家性命”发起了包干到户，在包干到户协议书上按下红手印。这一壮举“变成中国改革的一声惊雷，成为中国改革的一个标志”。

**12月18日—22日** 中共十一届三中全会在北京举行。全会作出把党和国家的工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。全会标志着中国共产党重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

**1月17日—21日** 省委召开工作会，传达学习党的十一届三中全会精神，研究部署全省工作重点转移问题，讨论如何把经济建设特别是农业生产搞上去。会议强调首先要从思想上转好，要解放思想。

**1月19日** 省委三届十五次全会召开，选举产生了中共安徽省委纪律检查委员会，李世农任省纪委副书记。

**2月27日** 省委、省革委会发出通知，撤销地区革委会，设立行政公署，作为省革委会的派出机构。

**同日** 安徽省开放粮油集市贸易。在完成国家粮油征购任务后，允许粮油上市。

**3月15日** 《人民日报》发表所谓“张浩来信”，指责包产到户破坏了“三级所有，队为基础”，要求予以纠正，在安徽引起极大震动。经全省上下共同努力，“张浩来信”风波很快平息，安徽农村改革继续前行。

**3月15日—21日** 全省知识青年上山下乡工作会议召开，提出要大办各种集体事业，做好知识青年安置工作。10月4日，省委、省革委会发出通知，要求统筹兼顾，从实际出发，鼓励和扶持集体所有制企业，进一步做好待业青年安置工作。

**4月25日—29日** 省革委会召开全省高校、中等专业(技工)学校招生工作会议，传达全国招生工作会议精神，研究全省的招生工作。当年全省报考人数达44.7万人，共录取26024人，其中高校录取12104人。

**3月15日—22日** 省委召开农村工作会议，着重讨论研究当前农村迫切需要解决的一些经济政策问题，制定《关于当前农村经济政策几个问题的规定(试行草案)》(简称“省委六条”)，强调要尊重生产队的自主权，实行生产责任制，发还自留地，允许农民经营正当家庭副业，受到农民热烈欢迎。1978年2月3日，《人民日报》发表《一份省委文件的诞生》，盛赞安徽“省委六条”。

**11月26日** 全省第一座淮河公路大桥——五河大桥通过国家验收。

**12月14日** 合肥骆岗机场建成通航。年底，安徽省民革、民盟、民建、农工

要求认真结束好“揭批查”运动，顺利实现工作重点的转移。

**5月** 省委落实起义投诚人员政策领导小组成立，开展调查摸底及认定身份工作，分别不同情况落实政策，作出安排。

**6月14日** 省委印发《关于试行超计划利润奖的意见》，规定企业在完成国家下达的经济技术指标基础上，按一定比例提取超计划利润作为企业内部奖金。

**7月11日—16日** 邓小平视察安徽并游览黄山。在此期间，邓小平听取了安徽省委和徽州地委的工作汇报，提出安徽要“把黄山的牌子打出去”，发展好旅游事业